



做人要像千年老松，能經得起寒霜雨露的摧殘；處世要像嚴冬臘梅，能受得了冰天雪地的考驗。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

# 人間福報

The Merit Times  
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)  
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745  
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944  
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

## 星雲禪話

### 是不是祖師

文/星雲大師

唐朝的時候，有一位潭州大光山的居誨禪師，京兆（今陝西）人，俗姓王，為石霜慶諸禪師的法嗣弟子。

有一天，有一位學僧前來參問說：「請問老師，什麼是祖師？難道說只有像菩提達摩大師那樣的人，才有資格被人尊稱為『祖師』嗎？」

大光居誨禪師淡淡地說：「不是這樣的，菩提達摩並不是祖師。」

學僧聽了，又繼續追問說：「既然菩提達摩不是祖師，那他到中土來又是為了什麼呢？」

大光居誨禪師回答他：「因為你不認識祖師。」

學僧不甚明白，繼續問說：「那麼，要怎麼樣才能認識祖師呢？」

大光居誨禪師看著學僧微微一笑，說：「認識了以後，才知道是祖師，或不是祖師啊！」

佛教裡，開宗立派的人稱為祖師。在印度有西天二十八祖，在中國禪宗有六祖，其它的淨土宗、華嚴宗、天台宗等，也都有他們各宗的祖師。祖師是有傳承的，就等於現在的國家元首，有第一任、第二任、第三任……必須要就位了以後，必須要公認了以後，才能稱為祖師。因此，是不是祖師，至少先透過自己去了解認識。

廣義的說，人人有佛性，人人都是佛，這還不是祖師嗎？狹義的說，他必須被推為一宗一派，不是個人說了就算，也不是自己自封就是；等於現今的民主一樣，需要有選票，是不是祖師，還需要看選票呢！



### 謹言慎行

文/星雲大師

開口動舌無益於人，戒之莫言；  
舉心動念無益於人，戒之莫起；  
舉足動步無益於人，戒之莫行；  
舉手動力無益於人，戒之莫為。

### 歡迎大眾線上預約參訪佛光山西來寺

新冠疫情尚未結束，佛光山西來寺為維護大眾公共安全，將持續以「線上預約參訪」，歡迎十方信眾上山禮佛，祝福大家平安吉祥！



※參訪者請事先以手機掃描QR code，線上完成預約登記；抵達山門時請出示預約電子票，並配合本寺各項防疫措施，謝謝您。

#### 佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
7/9 (五)	大悲懺法會 (線上視訊, 7:30pm)
7/10 (六)	光明燈法會 (線上視訊, 10:00am) 大悲懺法會 (線上視訊, 2:00pm)
7/16、17 (五、六)	2021北美佛光山居家一日精進修道會 (線上視訊)
7/18 (日)	供僧道糧 (線上視訊, 10:00am)
8/8~15	孝親報恩梁皇法會 (線上視訊)

## 佛青雲端大會師 數位弘法利生



【人間社記者楊柏毅連線報導】首屆「佛光體系青年大會師」由佛光山叢林學院、佛光青年及佛光童軍共同承辦，6月26至27日近千位來自5大洲、24個國家地區的青年齊聚線上，以「信仰與傳承」為主題，用4種語言進行議題探討；特別的是，主席世界佛光青年總團執行長慧傳法師於閉幕典禮，開創先例於雲端為23位佛光青年，授證白象幹部一級。

當天嘉賓雲集有國際佛光會世界總會總會長心保和尚、署理會長慈容法師、祕書長覺培法師、歐洲副祕書長滿謙法師、大洋洲副祕書長滿可法師、菲律賓佛光山總住持永光法師、紐西蘭佛光山住持滿信法師、中華佛光童軍總部執行長李耀淳、國際佛光會中華總會副祕書長暨國際佛光會世界總會童軍輔導法師覺多法師等出席。

#### 繼承與開創 善用新科技

心保和尚表示，年輕是最有力量的時期，青年要珍惜佛法的寶藏，並將佛法透過數位科技傳播出去；慈容法師說，在疫情期間，年輕人更要發展自己的生命並提升能量，多服務奉獻及結緣，讓自我的人生

更加豐富。「超越距離心連心，集體創作手牽手，佛教靠我要參與，信仰傳承靠你我。」慧傳法師以四句話勉勵青年朋友，他指出，每到暑假佛光山充滿各體系青年聚集共學，而青年是佛光山「信仰與傳承」重要的中階分子，若能齊聚相互學習，共同探討如何弘揚人間佛教，即是共學、共好。

兩日課程著重「數位」與青年的關係，由多位講師接力展開一系列的課程；首先由慧傳法師、佛光山都監院資訊院院慧讓法師、世界佛光青年總團副執行長如彬法師，講授「繼承與開創——佛光山數位弘法新世紀」。

#### 佛法斷煩惱 安頓身與心

慧讓法師分享都監院推廣的雲端浴佛、雲端點燈、佛光GO等，達成傳教現代科技化、修行現代生活化；如彬法師介紹馬來西亞新馬寺的創新科技如何與佛法做連結；慧傳法師以《六祖壇經》中的「心迷法華轉，心悟轉法華」，勉勵大家在數位時代，不要迷失心智。

第二堂課程「青年如何在數位時代安頓

近千位來自5大洲、24個國家地區的青年齊聚線上，參與首屆「佛光體系青年大會師」。

圖/中華佛光青年總團提供

身心」，由佛光山叢林學院院長妙南法師、佛光山人間佛教研究院副院長妙光法師、佛光山淨土文教基金會執行長慧知法師講述，佛教會依時代與文化而隨緣應變，然而數位科技只是一個載體，除善用科技增長智慧，我們更要用佛法斬斷煩惱，因為最後能成佛的是人心，不是科技。

「全球議題與青年的關係」課程邀請到國際佛光會祕書長覺培法師、資深媒體人沈春華、世界氣候基金會亞洲區代表胡偉杰，從全球目前面臨的危機與議題，到網路新媒體的特質轉變、氣候環境變化下青年著手之處、個人對自我生命的自覺等方面，學習永續、創新、實踐、忍耐及獨立思考的能力。壓軸課程「數位行銷——佛教文化與組織活動」由《人間福報》社長妙熙法師、數位部總編輯劉峻谷、副總經理陳世晉，共同分享《人間福報》發展時，面臨數位、年輕世代的趨勢，在平台、內容與行銷等面向的調整與創新。

## 企業攜手西來寺 愛心面罩送出國

【人間社記者真裕洛杉磯報導】洛杉磯企業體現對社會的責任與關懷，Eye Ojo Corp.日前捐贈以10個40呎貨櫃裝載共49萬2800個防疫面罩，送至佛光山西來寺，希望藉由佛光山全球體系，將防疫物資運送到需要的國家地區。6月25日，國際佛光會洛杉磯協會整備相關作業，經由國際佛光會世界總會審慎評審考核，決定將這些防疫物資運到印度、馬來西亞、菲律賓、泰國和日本等國家地區。

東京奧林匹克運動會將於7月23日至8月8日舉行，日本佛光山各分別院及佛光人向世界總會表示，希望在這國際性的運動會中，佛光會能提供面罩協助防疫；該提案得到世界總會的支持。此次捐贈的第一個貨櫃於7月初離開洛杉磯，預定7月26日抵達日本東京。

在世界總會、西來寺常住的指導下，洛杉磯佛光人積極安排最快的船期，並聯繫世界各地的佛光人，依據當地法規準備進口所需文件，務必使防疫物資盡快送達給需要幫忙的人。

值得一提的是，捐贈企業Eye Ojo Corp.、佛光會義工，以及協助運送物資的卡車

行、貨物代理等，皆全力投入配合。卡車行Timo Tsai表示，救人是第一要務，縱使目前司機的排班已滿檔，無論如何也要擠出空檔送櫃。佛光會義工王慧表示，雖然辛苦，但想到人溺己溺，能為疫情貢獻一己之力，內心覺得充實。



Eye Ojo Corp.捐贈49萬2800個面罩至佛光山西來寺，由佛光人集體整理，希望能盡快將物資送給需要的人。圖/人間社記者蔡月琴

## 手語舞傳遞情意 雲端感謝父母恩

【人間社記者因和芝加哥報導】感恩父母是佛教的傳統，國際佛光會芝加哥協會日前首次舉行「雙親節感恩」活動，近百位會員雲端齊聚。

芝加哥佛光山住持覺麟法師表示，感恩，不是一時而是長期的，要無時無刻、長長久久；感恩，不是表面的而是要實質的，如親手做一道菜、做一張賀卡；對父母的愛和感恩，不是片面的，而是全面的；要認識到每個人都可能是彼此累生累劫的父母。

青年分團表演手語舞〈聽我說謝謝你〉，展現對父母親的滿滿感謝之情。活動中亦安排線上烹飪、趣味投籃友誼賽、默契大考驗，拉近彼此間的距離，增進情意。

佛光二代詹孟修很高興能參與雙親節活動，讓他有機會對母親表達謝意，也藉此教導下一代，要尊重長輩，且心中要時時刻刻感恩父母的付出。

## Dr.詹姆士樂團 歌聲送暖醫護人員

【記者羅智華專題報導】台灣有一群愛好音樂的醫師、營養師等人組成「Dr.詹姆士醫療團隊」樂團，時常到各地義演，為遲緩兒童唱募款；近日因有感於醫護人員對抗新冠疫情的辛苦，剪輯抗疫MV〈添光〉，為社會注入振奮人心的正能量。

披著白袍、彈著吉他和弦，團長兼主唱的復健科醫師詹益承，以富磁性的獨特嗓音唱出悠揚樂曲，加上吉他手疼痛專科醫師、鼓手麻醉科醫師、鍵盤手營養師及貝斯手等人的演奏與合音，攜手譜出一首首從指尖流瀉出的動聽旋律。

詹益承談到，讀國防醫學院期間，希望

能成為詞曲創作人，當時邊工作邊表演，甚至會利用醫院值班的空檔，背著吉他到病房唱歌給中風的阿嬤聽，鼓舞她不要放棄，用音樂帶給眾人感動。沒想到正當他努力朝夢想邁進時，疾病竟在此時上門。

忙碌的醫院工作加上音樂創作，令蠟燭兩頭燒的詹益承在28歲時罹患多發性肌炎，成了領取永久重大傷病卡的患者，突如其來的病痛是一大打擊，也開始思考自己能做些什麼，喜愛音樂的他，決定化苦痛為力量，錄製個人單曲〈聽診器〉等音樂作品，希望藉由美好樂音，為面臨人生困境的自己與他人加油打氣。

就在此時，他在工作場合認識營養師、專科醫師等志同道合的夥伴，決定共組「Dr.詹姆士醫療團隊」。大家努力在百忙中抽空練唱，並錄製以復健為主題的專輯《復健精神》，除獲邀在醫院等眾多場合演出，也會前往各地義演，傳遞溫暖。

自5月初，台灣疫情升溫，也讓同為醫療人員的樂團成員感同身受對抗病毒的辛苦；為此，詹益承特別將樂團作品結合一幕幕抗疫畫面，剪輯成溫暖人心的MV〈添光〉。曲中提及：「雖然困難不斷在前方，我們要大聲唱，唱出人世間最美麗的夢想；今後歡笑會跨越悲傷，歌聲更嘹亮……」，團員希望藉由MV鼓勵第一線醫護人員，大家攜手同心，一起努力挺過這場世紀之疫。